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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ YA MA
	 CỘNG HÒA XÃ  HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do -Hạnh phúc


	Số: 80/QĐ-UBND
	Ya Ma, ngày 02 tháng 06 năm 2022



QUYẾT ĐỊNH  
[bookmark: _Hlk102719875]Về việc phân công nhiệm vụ của Chủ tịch, Phó Chủ tịch 
và các Ủy viên Ủy ban nhân dân xã khóa VII, nhiệm kỳ 2021 - 2026

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 08/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 của Chính phủ về việc quy định số lượng Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân và quy trình, thủ tục bầu, từ chức, miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên Uỷ ban nhân dân; Nghị định 69/2020/NĐ-CP ngày 24/6/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 08/2016/NĐ-CP ngày 25/01/2016 của Chính phủ quy định số lượng Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân và quy trình, thủ tục bầu, từ chức, miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên Uỷ ban nhân dân;
Căn cứ Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 26/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về
thực hiện nghiêm quy định số lượng, cơ cấu và quy trình, thủ tục bầu, từ chức,
miễn nhiệm, bãi nhiệm, điều động, cách chức thành viên UBND; 
Căn cứ Quyết định số : 379/QĐ-UBND, ngày 05 tháng 08 năm 2020 của Ủy ban nhân dân huyện Kông chro về việc phê chuẩn kết quả bầu cử chức vụ Chủ tịch Uỷ ban nhân dân xã Ya Ma khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Căn cứ Quyết định số: 342/QĐ-UBND, ngày 02 tháng 07 năm 2021 của Ủy ban nhân dân huyện Kông chro về việc phê chuẩn kết quả bầu cử chức vụ Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân xã Ya Ma khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Căn cứ Quyết định số: 199 /QĐ-UBND ngày 30 tháng 05 năm 2022 của UBND huyện Kông Chro về việc phê chuẩn kết quả bầu cử chức vụ Phó Chủ tịch UBND xã Ya Ma khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Căn cứ Tờ trình số: 57/TTr-HĐND ngày 20/5/2022 của Hội đồng nhân dân xã về việc phê chuẩn kết quả bầu cử chức vụ phó chủ tịch UBND xã Ya Ma khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Xét đề nghị của Văn phòng - Thống kê xã và sau khi thống nhất trong tập thể lãnh đạo UBND xã.


QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phân công nhiệm vụ của Chủ tịch UBND xã, Phó Chủ tịch UBND xã và các Ủy viên UBND xã khóa VII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, cụ thể như sau:
1. Ông Lê Hồng Tân, Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã: 
- Chịu trách nhiệm chỉ đạo, điều hành và quản lý chung mọi hoạt động của UBND xã; lãnh đạo UBND xã, các Ủy viên UBND xã, Công chức xã, cán bộ không chuyên trách xã, các đơn vị có liên quan và Trưởng các làng. Chỉ đạo công tác quy hoạch, kế hoạch trung hạn và dài hạn các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của xã.
- Chủ tài khoản ngân sách xã.
- Trực tiếp theo dõi, chỉ đạo và phụ trách lĩnh vực: Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; tài chính, chi ngân sách; quản lý đầu tư, xây dựng cơ bản; quản lý quy hoạch, quản lý xây dựng; giao thông vận tải; công tác nội chính; công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; an ninh - quốc phòng; an toàn giao thông; công tác tổ chức cán bộ; xây dựng chính quyền; địa giới hành chính; cải cách hành chính; công tác thi đua - khen thưởng - kỷ luật; xử lý vi phạm hành chính; tổ chức tiếp công dân định kỳ, đột xuất; chỉ đạo giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn xã. Chủ tịch ủy quyền cho các Phó Chủ tịch giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo lĩnh vực được phân công phụ trách, báo cáo Chủ tịch kết quả giải quyết, nếu vụ việc phức tạp thì tổ chức họp lấy ý kiến các ngành để xem xét, giải quyết.
- Giữ mối liên hệ và phối hợp công tác với UBND huyện, các phòng, ban, ngành chuyên môn của huyện, với Thường trực Đảng ủy, Thường trực HĐND, Ủy ban MTTQVN xã và các tổ chức đoàn thể xã, các Ban của HĐND xã và các đơn vị khác thuộc lĩnh vực phụ trách.
- Làm Chủ tịch các Hội đồng sau: Hội đồng Giáo dục Quốc phòng – an ninh; Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã; Hội đồng thi đua khen thưởng; Hội đồng chính sách xã.
- Làm Trưởng các Ban chỉ đạo sau: Ban Chỉ đạo phòng không nhân dân; Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc xã; Ban An toàn giao thông; Ban Chỉ đạo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí chống tham nhũng; Ban Chỉ đạo công tác Bảo vệ Bí mật Nhà nước; Ban Chỉ đạo xây dựng Chính quyền điện tử xã; Ban Chỉ đạo xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015; Ban Chỉ đạo cải cách hành chính; Ban Chỉ đạo về phòng, chống dịch Covid-19 xã; Ban chỉ đạo Đề án 896; Ban chỉ đạo Đề án 06.
- Làm Trưởng các Ban chỉ huy sau: Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn; Ban Chỉ huy khu vực phòng thủ. 
- Làm Trưởng ban quản lý các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 và một số Ban, Hội đồng công tác khác theo yêu cầu nhiệm vụ.
- Là người phát ngôn của UBND xã.
- Phụ trách công chức và các đơn vị: Công an xã, Ban Chỉ huy Quân sự xã, Văn phòng - Thống kê, Tài chính - Kế toán, Địa chính – Xây dựng – Nông nghiệp – Môi trường. 
2. Ông Văn Thành Mẫn, Đảng ủy viên, Phó Chủ tịch UBND xã
- Giúp Chủ tịch UBND xã điều hành công việc chung và giải quyết một số công việc của UBND xã và Chủ tịch UBND xã khi Chủ tịch UBND xã đi vắng hoặc khi được ủy quyền. 
- Thay mặt Chủ tịch UBND xã giữ mối liên hệ công tác với các cơ quan, đơn vị: các đoàn thể xã; Công đoàn cơ sở xã; Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Kông Hdé; Kiểm lâm phụ trách địa bàn.
- Giúp Chủ tịch UBND xã theo dõi, trực tiếp chỉ đạo và phụ trách các lĩnh vực: Tài nguyên - Môi trường - Đất đai; Nông - Lâm nghiệp và phát triển nông thôn, xây dựng nông thôn mới; thủy sản, thủy lợi, định canh định cư; khoa học - công nghệ; kinh tế, thương mại, thống kê, công tác xúc tiến đầu tư; công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp; doanh nghiệp và kinh tế tập thể; thương mại và dịch vụ; lĩnh vực thu ngân sách nhà nước; phòng cháy chữa cháy; bưu chính viễn thông; đền bù giải phóng mặt bằng.
- Được Chủ tịch UBND xã ủy quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về: nông nghiệp, lâm nghiệp, thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ, đất đai, khoáng sản, quản lý bảo vệ rừng, thủy sản, thủy lợi (theo từng trường hợp cụ thể).
- Làm Chủ tịch các Hội đồng sau: Hội đồng thu thuế xã.
- Làm Trưởng các Ban: Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh trên cây trồng; Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh động vật trên cạn; Ban Chỉ đạo xử lý, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công và trong triển khai các dự án đầu tư trên địa bàn xã; Ban Chỉ đạo thực hiện Kế hoạch thu hồi đất rừng bị lấn chiếm, Kế hoạch trồng rừng và Kế hoạch giao rừng, cho thuê rừng trên địa bàn xã; 
- Làm Trưởng Ban Chỉ huy: Ban Chỉ huy phòng cháy chữa cháy rừng; Ban chỉ huy phòng cháy chữa cháy khu vực xã; Trưởng Đoàn kiểm tra tình hình quản lý, khai thác tài nguyên khoáng sản; Tổ trưởng các Tổ: Tổ liên ngành quản lý bảo vệ rừng, tài nguyên, khoáng sản xã và các Ban, Tổ công tác kiêm nhiệm khác do UBND xã thành lập (thuộc lĩnh vực phụ trách hoặc do Chủ tịch UBND xã phân công). 
- Trực tiếp phụ trách các công chức và đơn vị: Tư pháp -  Hộ tịch, Tài chính – Kế toán (lĩnh vực thu ngân sách Nhà nước); Nông nghiệp – Nông thôn mới, Thú y; Bộ phận một cửa, và các cơ quan, đơn vị thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách. Giúp Ủy ban nhân dân xã thực hiện các nhiệm vụ tại Bộ phận Một cửa xã.
- Theo dõi phụ trách làng Hơn.
3. Bà Nguyễn Thị Ngọc Hồ, Phó Chủ tịch UBND xã.
- Giúp Chủ tịch UBND xã theo dõi, trực tiếp chỉ đạo và phụ trách các lĩnh vực: Y tế; giáo dục; dân số, gia đình và trẻ em; văn hóa, thông tin, thể thao, du lịch; truyền thanh, truyền hình; công tác xóa đói giảm nghèo; công tác dân vận chính quyền; công tác dân tộc; công tác tôn giáo; lao động - thương binh và xã hội; công tác thanh, thiếu niên, phụ nữ và một số lĩnh vực liên quan khác.
[bookmark: _Hlk101274259]- Thay mặt Chủ tịch UBND xã phối hợp công tác với Ủy ban MTTQVN xã và các tổ chức chính trị xã hội, các hội Người cao tuổi, Hội Chữ thập đỏ, Hội khuyến học xã.
- Được Chủ tịch UBND xã ủy quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa (theo từng trường hợp cụ thể).
- Làm Chủ tịch các Hội đồng sau: Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật; Hội đồng đánh giá chuẩn tiếp cận pháp luật; Hội đồng đánh giá xã phù hợp với trẻ em.
- Làm Trưởng các Ban chỉ đạo sau: Ban chỉ đạo nhân quyền; Ban biên tập nội dung Trang thông tin điện tử xã; Ban Chỉ đạo triển khai chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng chống Covid-19 xã; Ban Chỉ đạo liên ngành về an toàn thực phẩm; Ban Chỉ đạo phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa; Ban Chỉ đạo phòng chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm; Ban Chỉ đạo hoạt động hè; Ban Chỉ đạo công tác dân số - KHHGĐ; Ban Chỉ đạo huy động học sinh đến trường và hạn chế tình trạng học sinh bỏ học; Ban Chỉ đạo vì sự tiến bộ của phụ nữ; Ban Chỉ đạo công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em; Ban Chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện; Ban Chỉ đạo xây dựng trường học đạt chuẩn Quốc gia giai đoạn 2021 - 2025; Ban Chỉ đạo xây dựng xã hội học tập và phổ cập giáo dục - xóa mù chữ và các Ban kiêm nhiệm khác của xã (thuộc lĩnh vực phụ trách hoặc do Chủ tịch UBND xã phân công).
- Phụ trách các công chức và đơn vị: Văn hóa – Xã hội; Lao động thương binh - xã hội; Dân tộc – Tôn giáo, Chữ thập đỏ; Trạm y tế; Trường TH & THCS Lê Hồng Phong, Trường Mầm non Sao Mai; Trung tâm văn hóa xã; Trung tâm Học tập cộng đồng; và Các Hội do UBND thành lập.   
[bookmark: _GoBack]- Phụ trách hoạt động vay vốn ngân hàng chính sách.
- Theo dõi phụ trách làng Tnùng 1.
	4. Các Ủy viên Ủy ban Nhân dân xã
	Chịu trách nhiệm và báo cáo kết quả công tác trước Ủy ban nhân dân xã; Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã về thực hiện chức năng, nhiệm vụ thẩm quyền quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực được giao cụ thể:
4.1. Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự xã: 
Có nhiệm vụ tham mưu trực tiếp cho UBND xã, Chủ tịch UBND xã về lĩnh vực quốc phòng, quân sự địa phương, trực tiếp chỉ đạo các hoạt động của Ban chỉ huy quân sự, lực lượng dân quân xã. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND xã giao.
 Phụ trách làng Tnùng 1.
4.2. Trưởng công an xã:
Có nhiệm vụ tham mưu trực tiếp cho UBND xã, Chủ tịch UBND xã về lĩnh vực an ninh, chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, trực tiếp chỉ đạo các hoạt động của công an xã. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND xã giao.
Phụ trách làng Tnùng Măng. 
           Điều 2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã; Phó chủ tịch Ủy ban nhân dân xã và các Ủy viên Ủy ban nhân dân xã giải quyết công việc được phân công tại Điều 1 của quyết định này; theo quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân xã và quy định của pháp luật.
          Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 96/QĐ-UBND ngày 13 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân xã về phân công nhiệm vụ của Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ủy viên UBND xã khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026.
          Điều 4. Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ủy viên UBND xã; công chức xã; Trưởng các làng; các đơn vị trực thuộc UBND xã và các ban ngành đoàn thể có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

Nơi nhận:                                                                        TM. ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ                                                              
- Như Điều 4;    							  Chủ Tịch
- UBND huyện (B/cáo);                                                                                             
- TT Đảng ủy xã; (B/cáo)                                                                                             
- TT HĐND xã; (B/cáo)                                                                                             
- Chủ tịch, Phó chủ tịch xã;
- UBMTTQ và các Đoàn thể xã;
- Các Uỷ viên UBND xã;
- Công chức chuyên môn;
- Các thôn làng;
- Lưu:VT.                                                                                                     Lê Hồng Tân


